

# ДЕННИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 1929 года

СУББОТА  
14  
МАРТА  
1992 года  
№ 32 (8905)

Цена 10 коп.  
(в розницу — 50 коп.)

## ● Село перед выбором

### Не рубите сгоряча

Отчетные собрания в колхозах — дело не новое. Ежегодно в февральские дни колхозники собираются воедино, чтобы подвести итоги своей деятельности, как то определить на завтрашний день.

Так уж получилось, что в разные годы довелось побывать на многих итоговых собраниях. Но интересных, деловых, с принципиальными, устремленными в перспективу выводами, мероприятием встретилось немного. Схема их традиционна. Прием в члены колхоза. Отчеты председателей правления и ревизионной комиссии. Валовое обсуждение докладов, в котором, как правило, принимают участие лишь специалисты. Кого-то из них принуждают по должности выйти к трибуне, кто-то сам обеспокоен положением дел. Рядовые же работники обычно «играют в молчанку». Потом, спустя время, может быть назавтра, на работе они будут куда более открыты в суждениях.

Не было исключением и нынешнее собрание в колхозе «Сигнал». Первая часть его с отчетами и обсуждением прошла как-то даже полусонно. Может быть потому, что Иван Иванович Клыгина, председатель правления, выступая с анализом года минувшего, почему-то не выразил четко своей позиции к предстоящим переменам.

Оживление наступило, лишь когда приступили к рассмотрению проблем своего будущего. Гамлетовский вопрос: «Быть или не быть?» немного развязал языки. Но не так, чтобы кто-то из тех, для кого земля маньжурская все: и жизнь, и труд, и прошлое, и будущее — встал и четко высказал выстраданное, как он видит будущие взаимоотношения с теми, с кем бок о бок жил и трудился. Нервозность,

выкрики, непонимание происходящего, а, значит, и непродуманные заявления — этого было достаточно. Хотя о реорганизации колхозов, о свободе выбора формы трудовой деятельности (коллективным или единоличным хозяйством) говорят теперь круглые сутки.

Быть свидетелем того, как рушится привычное, а достойной замены нет, нелегко. Тем более, что это привычное (колхозы и совхозы) — пока единственный поставщик продуктов на общественный стол. Фермеры, латифундисты или помещики — это будущее. А кушать каждому хочется сегодня.

Болью отзываясь измотанная всех нас кампанейщина в решении больших и малых вопросов. Привыкли решать все насюном. Не любим середину, по душе нам крайности. Уж если создавать колхозы, так только так и никак иначе, причем быстро, если рушить их, так тоже без компромиссов. И каждый раз словно режем по живому. Каждый раз нам не до того, о чем думает, что чувствует тот, кто эту землю холит, кого она одаривает. Нам лишь бы с курса не сбиться. Так ведь легче. Инструкциями сверху опять все определено.

Сидят мужики, решают... А что решают? Земельный пай — семь гектаров получишь, если выйдешь из колхоза и создашь крестьянское (фермерское) хозяйство. Имущественный пай переведен в рубли. Да и как иначе? Одно дело — делить бы дуги, хомуты, телеги. А вот как разделить дорогостоящие комплексы? Да и делиться-то желания у колхозников нет. Каждый, наверное, прикинул: что он сможет своей семьей, если возьмет зем-

лю в единоличные руки? Накормить себя можно, а вот одеть, обусть, наследство детям — стартовую базу заложить при нынешнем развале — не под силу.

Да и с позиции нравственности еще не все по душе. Меня, например, не покидало чувство вины перед стариками, которых на этом собрании без особых эмоций лишали... даже трудно слова подобрать... лишали прошлого и будущего. Приняли решение не наделять ни земельным, ни имущественным паями тех, кто вышел на пенсию из колхоза, но уехал жить в другое место, к детям, например.

И не только таких, а даже тех, кто, будучи колхозным пенсионером, никуда не уезжал, лишь выписался по просьбе детей, получавших в городе квартиру. Выписался, но не уехал. Причины тут разные могут быть: может, дети «забыли» пригласить, может, зарезервировали жилье у детей на потом, не спешат, пока есть силы, покидать родные места.

Что у каждого человека изменилось в отношении к своему колхозу? Ведь на долю его поколения выпали самые тяжкие испытания. И имущественные пай, что нынче достанется молодым, они закладывали, работая годами без выходных и отпусков. А теперь товарищество, которое юридически заменит колхоз, откажет им даже в малой помощи. И будет сотрудничать как с совершенно чужим, никакого отношения не имеющим к нему индивидуумом.

Собрание закончилось тем, что решили и впредь трудиться коллективно. Не растаскивая свои пай по углам. Но горький осадок в душе, думаю, остался не только у меня.

П. НОРИН,  
наш корр.

### Вывезено органики на 10 марта

Первая графа — наименование хозяйства и организаций, вторая — вывезено органики (в процентах к запланированному).

«Большевик»	170
«Никольский»	133
«Великодворье»	105
«Заветы Ильича»	80
«Мосеево»	76
Имени Ленина	72
«Память Ленина»	66
«Тотемский»	56
«Сигнал»	38
«Путь к коммунизму»	38
«Родина»	34
«Красное знамя»	22
По хозяйствам	70
ПМК-15	144
УОС	112
Растениеводческий кооператив	50
По району	71

### ТЕМПЫ ВОЗРОСЛИ

Сводка свидетельствует, что «Сигнал» выполнил сезонное задание по вывозке органики всего на 38 процентов. Но за три минувших дня там резко возросли темпы. Из запланированных пяти тысяч тонн в поле доставлено уже три. Активно действует звено С. Н. Серкова. Без простоев работают механизаторы.

В минувшем году сигнальцы получили неплохие семена зерновых культур. «Нам только потеплеет, будем их пропашивать», — заверил главный агроном хозяйства Т. К. Клыгина.

И. ДМИТРИЕВА.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

пос. Октябрьский,  
СТУЛОВОЙ

Агнии Николаевне.

Милая мамочка, любимая бабушка! Поздравляем тебя с 70-летием! Пусть года торопятся упрямо, но для нас дороже нет тебя. Будь здоровой и счастливой, мама, не тревожься, береги себя. За то, что есть на свете ты, поклон наш низкий до земли.

Сын, сноха, внук,  
г. Северодвинск.

Верхнеотолшменский с/с,  
д. Успенье,  
Люда и Саша КОЗЛОВЫ!  
Поздравляем с законным браком! Жизни вам — сказки чудесной, алых больших парусов. Пусть лебединой песней будет и ваша любовь.  
Педагогический коллектив Верхнеотолшменской школы.

### С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

«Фермер страну не прокормит» — говорим мы чуть ли не с сарказмом, оглядываясь дурашливо вокруг: фермер, ау, где ты, многообещающий?

Но есть и неожиданно интересные примеры. Бывший совхозный механизатор из Ивановской области, а ныне фермер Михаил Рыбаков с женой Ириной вдвоем реализовали за прошлый год 500 ц мяса, это всего на 100 ц меньше, чем весь совхоз.

«Сокольская правда» сообщила о неудачной попытке скандинавских бизнесменов установить деловой контакт с местным леспромхозом. Из двух контрольных кубометров леса под западные стандарты подошли... четыре дощечки.

Редко в каком доме нет сегодня телевизора. Мы к нему привыкли, но теперь временами порой начинаем задавать сами себе вопрос: а почему мы смотрим программы за так?

«Можем порадовать» владельцев телевизоров: генеральный директор российской телерадиокомпании «Остиякино» Э. Сагалаев заявил, что планируется с каждого хозяина телевизора брать примерно 10 рублей в месяц.

Вечером 10 марта ведущий программы областного телевидения ошеломил всех потрясающей сенсацией: мол, в Тотеме наконец-то открыт долгожданный магазин «Ветеран».

Что ж, все так, да вот новость опоздала на три месяца.

В Вологде завершился творческий конкурс на лучший проект памятника поэту Н. Рубцову. Жюри отобрало три проекта, как оказалось, все они принадлежат одному человеку — череповецкому скульптору А. Шебуняну.

А вот эта новость у многих из нас вряд ли вызовет положительные эмоции. Тем не менее на всей территории Российской Федерации стрелки часов в 2 часа 29 марта надо переводить на «летнее» время, т. е. на один час вперед. Так что придется нам вставать на два часа раньше, чем до 19 января.

Подготовил  
В. ПАВЛОВ.

19 марта в здании администрации района состоится

#### ИНФОРМАЦИОННАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

для депутатов городского и районного Советов, глав администрации сельсоветов.

#### ПО ВОПРОСАМ:

— о социально-экономическом развитии района в 1992 году (С. М. Громов);

— по вопросам реорганизации колхозов и совхозов (Е. С. Егорова);

— о программе приватизации муниципальных предприятий в районе в 1992 году (А. Н. Третьяков);

— о ходе выполнения наказов избирателей.

Начало конференции в 11 часов.

#### КОМИТЕТ ПО УПРАВЛЕНИЮ ИМУЩЕСТВОМ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА

ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ от физических и юридических лиц

НА ПРИВАТИЗАЦИЮ КОМПЛЕКСНЫХ ПРИЕМНЫХ ПУНКТОВ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

на территории Тотемского района для создания на их базе частных индивидуальных (семейных) предприятий с уставной деятельностью, не противоречащей действующему законодательству Российской Федерации.

# «РОССИЙСКИЙ НАРОД БУДЕТ ЖИТЬ ТАК, КАК ТОГО ЗАСЛУЖИВАЕТ...»

10 марта по областному телевидению было показано интервью с главой администрации области Н. М. Подгорновым, в котором затрагивался целый ряд проблем, волнующих и наших читателей. Выдержки из него мы и предлагаем вашему вниманию (текст подготовлен на основе магнитофонной записи).

## О социальной защите

За февраль—март все пенсионеры получают дополнительно по 200 рублей за каждый месяц, к выплатам их уже приступили. То есть минимальная оплата теперь будет в пределах 542 рублей.

В целом по социальному блоку мне хотелось бы сказать следующее: те категории работников, повышение зарплат которых не превышало в 1,9 раза, уже в марте будут социально защищены, т. е. произойдет повышение зарплат. В первую очередь это технические кадры, но и не только они.

Кроме того, мы работаем над областной программой и, видимо, в ближайшее время в связи с выходом постановления правительства об отпуске цен на хлеб и молочную продукцию еще до индексации зарплат будет выплачена разовая компенсация всем слоям социальной сферы.

А с конца марта, как обещало правительство, будет постоянно индексироваться зарплата. К примеру, сейчас мы определили минимальный прожиточный уровень 542 рубля. И тем категориям людей, которые работали по фиксированным ставкам, отчет минимумов пойдет не с 342 рублей, а с 542. То есть с увеличением прожиточного миниму-

ма будет расти и заработная плата всех работников социальной сферы, т. е. всех, кто находится на бюджете. Ну а те, кто занимается коммерческой деятельностью, производством, социальную защиту будут обеспечивать сами.

Но еще раз хочу сказать, что постоянно работаем в этом плане. Как только у нас появляются новые источники пополнения бюджета, определенные денежные отчисления из бюджета, мы их сразу стараемся направить на социальную защиту.

Я прекрасно понимаю, что всем хочется жить хорошо и сразу. Но этого, к большому сожалению, не произойдет и обещать что-либо в этом плане я не имею морального права. Процесс этот довольно длительный, но, считаю, правительство и кабинет главы администрации будут делать все, чтобы социальная защита приближалась быстрее к уровню цен, которые есть сейчас на рынке.

Если же говорить в целом о социальной сфере, в том числе о работниках просвещения, медицины и культуры, то до тех пор, пока промышленность и сельское хозяйство не наберут обороты, достичь уровня нормальной социальной защиты не представляется возможным.

## Оплата за детский сад

В данный момент проблема с детскими дошкольными учреждениями решена неплохо. От стоимости одного детского места родители будут платить всего 20 процентов, а семьи, которые имеют троих детей — поло-

вину, т. е. в пределах десяти процентов. Это постановление принято буквально на днях и до некоторых организаций просто еще не дошло. В марте, я считаю, ситуация поправится.

## О свободных ценах на хлеб и молочные продукты

У меня уже имеется документ, которым правительство постановляет предоста-

вить право органам исполнительной власти на местах освобождать цены на хлеб,

молочные изделия, сахар, соль, растительное масло и спички. То есть практически остаются регулируемые цены на водку и медикаменты.

Безусловно, рост цен обострит социальное состояние населения. Но я еще раз хочу сказать, что много выхода нет. По нашей области, например, за два месяца мы «съели» все дотации на искусственное уменьшение стоимости хлеба. Т. е. за март мы не можем компенсировать затраты на хлеб, мы уже и так «залеваем» в кредиты. Такая же ситуация по молоку и кефиру, т. е. практически весь запас исчерпан. Конечно, и это ясно, мы не можем полностью обеспечить полную

социальную защиту от всех затрат, связанных с повышением цен. Это нереально. Я могу только обратиться к населению. Выдержим ли мы этот период, во многом зависит от нас.

Конечно, сейчас есть издержки, причем, безусловно, большие. Создалась хорошая среда для тех, кто хочет возвратиться назад, в связи с отпуском цен попытается вывести людей из равновесия. Это я предвижу, но надо пережить это трудное время. Лично я уверен, что реформы вступили в новый положительный виток и все закончится благополучно. Российский народ будет жить не просто лучше, а как того заслуживает. Но нужно потерпеть...

## Никто на колхозы и совхозы не покушается

Меня тревожит, что реформы, проводимые в сельском хозяйстве, подаются рабочим и крестьянам не так, как это определено нормативными документами. Вот как это подало в совхозе «Прожектор»: надо землю делить на какие-то участки, надо имущество делить на какие-то физические паи. И, естественно, рабочие этого испугались и сказали: «Таким путем не пойдём, останемся в старой структуре совхозов — и весь разговор».

А ведь вопрос стоит совсем не так. Человек получает индивидуальный пай, и это его собственность. Ему никто не объяснил, что это его собственность и что при выходе на пенсию он получит компенсацию за свой пай. А людям подается, что все нужно физически делить. Как можно разделить животноводческий комплекс или трактор, который один на десять человек? Если мы придем к разделу земли на какие-то квадратики, то процесс будет совсем неуправляемым.

Речь идет не о разделе земли, речь идет о наделе земельным паем. И когда человек пойдет на пенсию и будет не в силах обрабатывать участок, те люди, ко-

торые остались после него, просто выкупят его земельный пай.

Конечно, любая реорганизация ведет к спаду производства. И когда начинался процесс реформ, то этот спад был заложен, просчитан. Вопрос в том, насколько этот спад будет угрожающим. По оценкам и прогнозам специалистов и информации, которую мы имеем, процесс этот будет длительный и издержки будут больше, чем ожидали.

Вообще, я не понимаю, как может человек отказаться от своей собственности? Или надо подавать вопрос так, чтобы человек ничего не понял или сам этого не осознает, отказываясь от своего же. Меня не переубедит в том, что собственник будет работать хуже. Но пока идут политические дебаты, разъяснения, оформления, спад производства неизбежен. От того, насколько правильно мы будем информировать людей о сути реформ, зависит и размер издержек, которые мы имеем на сегодняшний день. Я уверен, на любом общем колхозном или совхозном собрании стоило грамотно пояснить ситуацию, и вопросов никаких не было бы. Но здесь дело в домке

психологии. В том же «Прожекторе» один механизатор спросил, останется ли нормативная плата или нет? То есть люди цепляются за нормативную плату, а не за то, что произвел, продал и получил прибыль. Вот за платы норматив, а чего вырастет и сколько, его уже не волнует.

Есть такие люди, и много таких, кто понимает, что перейдя в новое измерение, никаких гарантий не будет. Ты должен будешь не просто вспахать, а вырастить на этой земле, а когда съешь продукцию — живи настолько богато, насколько сумел вложить свой труд. А сколько ты затратил труда, извините, ваш личный вопрос, на то тебе дана голова и руки. Может, ты сделаешь в несколько раз больше и за короткий промежуток времени, не просто придишь на работу, чтобы отсидеться, покурить, а отработать даже лучше прежнего.

Но, в первую очередь, должна быть убежденность руководителей, специалистов на местах. Те люди, которые отвечают за осуществление реформ, должны грамотно и четко объяснить любой вопрос. Не надо ждать указаний, их никогда не будет в нормативных актах, надо пользоваться документами, этой нормативной базой, извлекать из нее максимум для своего коллектива.

Надо через средства массовой информации, радио, телевидение чаще информировать, давать слово специалистам, которые грамотно разъясняли бы суть происходящего. Ведь никто не покушается на колхозы и совхозы, наоборот, этот механизм способствует сохранению наработанной базы, чтобы этим наработанным воспользоваться максимально. А ведь подают у нас все наоборот и даже те, которые порой за земельную реформу отвечают,

(По материалам интервью областному телевидению).

10 марта 1992 года.

## МИР ТВОИХ УВЛЕЧЕНИЙ

### О женщине и для нее

Среди множества книг в нашей библиотеке есть немало посвященных женщине, рассказывающих о ней, дающих ей советы, воспеваящих ее. Одна из таких — книга авторов Н. М. Аршавской и Л. С. Щербаковой (М.: 1991. — 221 с.) под заголовком «Мода, вкус, красота».

Авторы посвящают книгу современной женщине. Дают рекомендации по гармоничному сочетанию одежды, макияжа и прически, по коррекции недостатков лица и фигуры, основные принципы ухода за кожей лица, тела, за волосами.

Т. СЕРГАЧЕВА,  
ведущий библиограф ЦБС.

## У главы администрации района

С темы расходования бюджетных средств начнется уже не первая планерка у главы районной администрации. «Дополнительных денег не будет. Надо экономить на всем», — предупреждает заведующая районным финансовым отделом.

Идет массовая реорганизация колхозов. Очень много вопросов по определению земельного пая приходится решать в эти дни земельному комитету.

Весна еще робко напоминает о себе, а в феврале уже зарегистрировано около тридцати случаев кишечных инфекций. Беспочвенно вызывает качество воды в городе. В продаже все чаще появляются некачественные и с истекшим сроком годности товары, сняты с продажи сырки плавленые, напиток «Буратино», огурцы маринованные, шприцы одноразовые.

Проблема в обеспечении населения товарами первой необходимости беспокоит администрацию района. Торговый дом «Тотма» работает по заключению договоров на поставку в район рыбы и зерна, одежды и обуви, табачных изделий.

Продолжается заключение контрактов с заведующими отделами администрации и руководителями муниципальных предприятий. Администрация наняла на работу руководителя — главного врача центральной районной больницы В. Г. Рычкова, директоров муниципальных предприятий «Тотмабыт» В. А. Рыжова и «Тотмарайснаб» Н. А. Дулепова.

Л. ПАВЛОВА.



Николай Иванович Анчуков живет в Верхней Толпе. В колхозе он долго работал шофером на автомашине «ГАЗ-52», возил и зерно, и корва, и в дальних рейсах бывал. Пять лет назад Николай Иванович стал слесарем, помогает механизаторам в ремонте техники. Сейчас идет подготовка к посевной, у ответственного и умелого специалиста забот хватает.

На снимке: Н. И. АНЧУКОВ.  
Фото И. СТЕСЕВА.

## СУББОТНЯЯ ПАНОРАМА

### И КИРКОРОВ В ГОСТИ К НАМ

На прошлой неделе с гастролями в нашем городе побывал известный болгарский певец и артист Бедрос Киркоров (отец Филиппа Киркорова). Он дал концерт в районном Доме культуры, в программу которого входили советские, болгарские и итальянские эстрадные песни, концерты и сеансы здоровья по системе «Сахаджи-йога». Бедрос Киркоров посетил церковь святой Троицы и внес пожертвование на восстановление храма. «У вас в Тотеме такие пустые магазины, как в Болгарии, и такая же отзывчивая публика», — отметил гость. Кстати, это его уже третья поездка по Вологодской области.

### ВОЗРОЖДАЯ БЫЛЫЕ ТРАДИЦИИ

Петровская ремесленная школа в начале нынешнего века была гордостью Тотемского уезда. Учащиеся ее завоевали «Гран-при» на международных ярмарках, их изделия пользовались спросом среди местных жителей. Но в двадцатые годы школу закрыли.

И вот почти семьдесят лет спустя райсовет принял решение о возрождении Петровской школы. Под ее решено переоборудовать здание художественной мастерской. Предстоит провести ремонт, сделать перепланировку помещения под классы, подключить станки.

Как рассказал директор школы Н. Казаринов, в ней будут преподаваться такие предметы, как «Рисунк», «Компози-

ция», резьба и роспись по дереву, изготовление мебели и детской деревянной игрушки, гончарство и керамика. Среди преподавателей художники Ольга Силкина, Александр Пестерев и сам Николай Казаринов.

Пока на финансирование школы отпущено 530 тыс. руб. из районного и областного бюджетов. Восстановление же школы предусмотрено программой «Возрождение», которая разработана в нашей области.

### НА, БОЖЕ, ЧТО НАМ НЕ ГОЖЕ

Вот и дождалась мы гуманитарной помощи, правда, не той, на которую надеялись. Пришло то, чего и у нас хватает. Обноски, старые заплатанные вещи, не стиранные и пахнущие «заграницей» кофты, куртки, несвежее нижнее белье... «Видеть противно», — рассказывают женщины, сортировавшие мешки с этой «помощью». — Как раздавать такие вещи семьям — не знаем. Только единицы их в потребном виде».

Есть сомнения, что гуманитарную помощь по дороге из Швеции уже изрядно «обчистили», заменив хорошие вещи старьем. Иначе как бы в мешках, например, оказались куртки от советской школьной формы? Остается только гадать: то ли шведы принимают нас за нищих, действуя по принципу «на, тебе, Боже, что нам не гоже», или наши «деловые люди» изрядно поднагребли в сортировке гуманитарной помощи, делая на этом солидные барыши.

Н. АЛОВ.



РАЗРЕШИТЕ ПОПЛЯСАТЬ,  
РАЗРЕШИТЕ ТОПНУТЬ...

Фото А. ЛИТВИНОВА.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Устьиченгский с/с,  
д. Устье,  
Таня СЕРКОВА  
и Коля ОГУРЦОВ!

Поздравляем вас с законным браком! Желаем, чтобы солнце вам ярко светило, чтобы в доме и сытно, и весело было, чтобы не было в жизни невзгод и несчастий, желаем большого семейного счастья.

Правление и профком  
колхоза имени Ленина.

\*\*\*

д. Задняя,  
ТРЕТЬЯКОВЫ  
Ефалия Ивановна  
и Александр Витальевич.  
Поздравляем с днем рождения! Желаем радости, добра и душевного тепла, счастья побольше, жизни по-дольше, чтоб здоровье крепким было, никогда не подводило.

Третьяковы, Козловы,  
Игнатьевские.

\*\*\*

Устьиченгский с/с,  
д. Устье,  
Коля и Таня ОГУРЦОВЫ!  
Поздравляем вас с законным браком! Не страшны вдвоем ни дождь, ни вьюга у любви прекрасной на крыле, берегите, милые, друг друга, будьте всех счастливей на земле.  
Виктор и Лидя Климовы,  
бабушка Манефа.

\*\*\*

пос. Чуриловка,  
ФИЛИМОНОВОЙ  
Каллифеини Павловне.  
Дорогая жена, милая мама, теща, любимая бабушка! Поздравляем тебя с 80-летием! Пусть года торопятся упрямо, но для нас дорожке нет тебя, будь здоровой и счастливой, мама, не тревожься, береги себя.  
Муж, дочери, зять,  
внуки, правнуки.

\*\*\*

пос. Чуриловка,  
ФИЛИМОНОВОЙ  
Каллифеини Павловне.  
Дорогая мама, бабушка, прабабушка! Сердечно поздравляем с 80-летием! Пусть юбилей твой будет вехой, а мир по-прежнему и радостен и мил, все мы желаем тебе здоровья, счастья, бодрости и сил.  
Кореповы, Даниловские,  
Двианицкие.

\*\*\*

Устьиченгский с/с,  
д. Устье,  
Коля и Таня ОГУРЦОВЫ!  
Поздравляем вас с законным браком! Желаем большого семейного счастья, любви и согласия. Что мечтается, пусть все сбывается, что не ладится, пусть забудется. Все хорошее больше множится, пусть удачно все в жизни сложится.  
Протопоповы, Огурцовы,  
Протопоповы, Серковы.

\*\*\*

п. Октябрьский,  
СТУЛОВОЙ  
Агнии Николаевне.  
Поздравляем тебя с 70-летием! Желаем крепкого здоровья, долголетия, счастья, бодрости и сил.  
Цветковы.

## Цветы вокруг нас

### Капризны ли растения?

Трудно, наверное, найти дом, в котором бы на подоконнике не стоял горшок с геранью, с полки не свисал бы плющ, а стелу не кудрявила бы традесканция или какое-либо другое растение. Но, наверное, многие замечали, что одни растения буквально процветают, а в других жизнь едва теплится. Загадка?

Разгадка не в привередливом характере растения, а в его природе. Большинство из них — выходцы из стран с тропическим и субтропическим климатом. Основная масса их произрастает в условиях ровной высокой температуры и обильных осадков. Таковы фикусы, пальмы, бегонии, филодендроны, пеперомии, марантовые. Другие — жители горных тропических лесов с более прохладным, но влажным климатом. Из крайних сухих районов Африки пришли в наш дом алоэ, молочай, каланхоэ, гастерии. Хорошо знакомые нам кактусы и агавы — жители сухих плато Центральной и Южной Америки. С этим своеобразием природных условий нельзя не считаться любителям домашнего цветоводства.

Отношение цветов к условиям квартиры определяется составом воздуха, освещением, темпе-

ратурой. Губительно загрязнение воздуха химическими парами. А папоротники, например, задыхаются и от табачного дыма.

Браг цветов — бытовая пыль. Она закупоривает дыхательные устьица листьев, затрудняет жизненные процессы в них. В природе дыхание растений облегчается ветром, который обеспечивает обмен воздуха. Вот почему цветы тоже нуждаются в проветривании помещения. Но важно не переусердствовать, т. к. растениям, как и людям, опасен сквозняк, особенно в студеную пору.

Большинство комнатных растений страдает от сухости воздуха. Исключение составляют кактусы, агавы да алоэ. Желтеют края листьев, опадают бутоны, цветы, иногда растение гибнет. Вот почему в квартире с сухим воздухом на источниках тепла (печи, радиаторы) рекомендуют ставить широкие сосуды с водой. Влажность можно повысить и другим способом: помещать растения в поддоны с влажным песком, мхом или керазитом, регулярно опрыскивать их. Вода должна быть теплой, на несколько градусов выше комнатной температуры. Не следует опрыскивать рас-

тения на солнышке или при низкой температуре, чтобы не допустить ожогов и подмораживания листьев.

В жилом помещении, как правило, для нормального развития растений света не хватает. Их отношение к освещенности неодинаково: одни требуют ярких солнечных лучей, другие предпочитают притенять. Светолюбивым растениям нужна подсветка, особенно в короткие зимние дни. Для этого лучше использовать лампы дневного света. Высота подвеса 25—40 см от растения.

При недостатке света важно снизить температуру воздуха до минимально допустимых пределов, чтобы уменьшить процесс дыхания и тем самым расход питательных веществ на него. Для большинства выходцев из тропиков это 18—20 градусов, растений из субтропиков 8—16. Однако надо помнить, что переохлаждение тоже вредно. От холода страдает не только надземная часть, но и корневая система растений. Поэтому очень важно утеплить окна в нижней части.

Так капризны ли растения? Как видим, не очень. Они просто не могут жить иначе, чем предиктовано природой.

## Этюд

### ЖДУ ЛЕДОХОДА

Первое весеннее тепло... Вечера, сегодня и, уверена, так будет и завтра: ласковое солнце, едва проснувшись, примет за дело. С пригорка таят к оврагам, речкам, прудам ручейки — журчат, булькают, поют...

Скоро и речка Ковда освободится от ледового панциря — вон уже и полыньи на быстрине появились.

Особенно ледохода ждут ребятишки, боятся — не проворонить бы! Для них ледоход не только радость наблюдения за тем, как легко, играючи, несутся, кружат льдины. Для самых отчаянных — это возможность прокатиться на льдине, заставить ее длинной палкой покрутиться на месте. И хотя иной раз заканчивается это для них ледяной купелью, все же от своей затеи они не отказываются. Ох, и опасное это развлечение, ребята!

Л. ТРУТНЕВА,

наш корр.

# ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

4 стр. • 14 марта 1992 года

## ВНИМАНИЕ!

В связи с отказом телерадиокомпаний Санкт-Петербурга предоставлять программу телепередач, приносим извинения читателям за временное отсутствие раздела «Показывает Санкт-Петербург».

### ПОНЕДЕЛЬНИК, 16 МАРТА

**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.00 «Утро».  
8.35 Мультфильмы.  
9.25 Театр моды Вячеслава Зайцева.  
10.25 и 19.40 «Сто верст по реке» — худ. фильм.  
11.30 «Астраханские берега» — научно-поп. фильм.  
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Новости.  
15.25 «Это было... было...».  
15.45 «Не бойся, я с тобой» — худ. фильм. 1-я серия.  
16.55 Поэт Зуфар Хайрудинов.  
17.10 Мультфильм.  
18.25 Футбольное обозрение.  
18.55 Мультфильм.  
19.00 «НЭП».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.40 — Новая студия представляет:  
**КАНАЛ «РОССИЯ»**  
8.00, 14.00, 20.00 и 23.00 — «Вести».  
8.20 Время деловых людей.  
9.20 Итальянский язык.  
9.50 Досуг. «Коллекционер».  
10.05 «Беседы о русской культуре».  
10.55 «Рейс с грузом 200».  
11.35 «Бурда моден» — предласт...  
12.05 «Совершенно секретно».  
13.00 Один на один при свидетелях. Группа «Люба».  
13.40 Крестьянский вопрос. «Как дела, агрореформа?».  
16.00 Детский час.  
17.00 Антракт.  
17.15 Студия «Трудный возраст». «Арт-зона».  
17.45 «Тинко».  
18.00 «Домашний клуб».  
20.20 Праздник каждый день.  
20.30 Телевизионный театр России. «Побег». Часть 1-я.  
21.55 «Пятое колесо».  
**ВТОРНИК, 17 МАРТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.00 «Утро».  
8.35 Мультфильмы.  
9.05 «Грех лицедейства» — худ. фильм.  
11.30 Футбольное обозрение.  
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Новости.  
12.20 Ритм гимнастики.  
12.50 «Фермата».  
13.20 «Я бы в фермеры пошел» — док. фильм.  
13.40 «Кубанская свадьба».  
14.15 Мультфильм.  
14.25 «Блокнот».  
14.30 «Торговый ряд».  
14.45 «Вам это нужно».  
15.25 «За активное долголетие».  
15.40 «Не бойся, я с тобой» — худ. фильм. 2-я серия.  
17.00 Мультфильм.  
17.10 Детский муз. клуб.  
17.55 «Много голосов» — один мир».  
18.25 Мультфильм.  
18.35 Концерт.  
19.20 Хоккей. Чемпионат СНГ. Полуфинал. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!».  
21.40 «Теди Макбет Мценского уезда» — худ. фильм.  
23.00 «Фермата».  
23.30 Пoesия П. Васильева. 00.25 «50x50».  
**КАНАЛ «РОССИЯ»**  
8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — «Вести».  
8.20 Французский язык.  
9.35 Детский час.  
10.35 «Пятое колесо».  
12.20 Романы русских композиторов.  
12.45 «Праздник Нептуна» — худ. фильм.  
13.40 Крестьянский вопрос.

«От масленицы к великому посту».  
16.00 «Простор +».  
16.30 «Осень жизни».  
16.45 «Терминал».  
17.15 «Катанга — северная экзотика».  
17.40 «Тинко».  
20.20 Праздник каждый день.  
20.30 «Побег». Часть 2-я.  
21.30 «Крестный отец». Взгляд изнутри» — док. фильм.  
23.25 «Посвящается дирижеру».  
**СРЕДА, 18 МАРТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.00 «Утро».  
8.35 Мультфильмы.  
9.05 и 19.10 «ЭСД» — худ. фильм (Польша).  
10.40 Хоккей. Чемпионат СНГ.  
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Новости.  
12.20 Под знаком «Пи».  
12.50 «Как добиться успеха».  
13.05 «Град Казань зело крепок» — док. фильм.  
13.40 Мир денег Адама Смита.  
14.10 «Блокнот».  
15.25 «Сегодня и тогда».  
15.55 «Долина предков» — худ. фильм.  
17.00 «Осьминоги со второго этажа». 2-я серия.  
18.20 «Ступень к Парнасу».  
18.40 «Максима».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.40 По ту сторону рампы. Борис Андреев.  
22.40 «Гори, гори, моя звезда».  
23.30 Концерт.  
**КАНАЛ «РОССИЯ»**  
8.00, 14.00, 20.00 — «Вести».  
8.20 Немецкий язык.  
9.35 Программа «03».  
10.05 Политотдел.  
10.45 Мультфильм.  
10.55 Концерт.  
11.25 «Побег».  
13.40 Крестьянский вопрос. «Овощные страдания».  
16.00 Детский час.  
17.00 Ключ к мировому рынку.  
17.30 Признание в любви.  
17.45 «Тинко».  
20.20 Праздник каждый день.  
20.30 Политотдел. «Нет такой партии».  
21.25 Лицом к России.  
21.40 «Акомпанатор».  
22.05 На сессии ВС Российской Федерации.  
22.40 Футбол. «Барселона» (Испания) — «Динамо» (Киев).  
00.35 Один на один при свидетелях. Маша Распутная.  
**ЧЕТВЕРГ, 19 МАРТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.00 «Утро».  
8.35 Мультфильм.  
9.00 «Осьминоги со второго этажа». 2-я серия.  
10.00 Док. фильм.  
10.40 По ту сторону рампы. Борис Андреев.  
11.40 Играет Л. Власенко.  
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Новости.  
12.25 «Ступени».  
13.05 «В мире животных».  
13.50 Концерт.  
14.10 «Блокнот».  
15.25 Подарок мелодуу.  
15.55 «Одно воскресенье» — худ. фильм.  
17.00 «Кукурик и компания».  
18.20 Тхэквондо. Матч СНГ — Англия — Корея.  
18.35 «До 16 и старше».  
19.20 Хоккей. Чемпионат СНГ.

21.40 «Тема».  
22.25 «Рейсом 007».  
22.45 «Приглашение к музыке».  
**КАНАЛ «РОССИЯ»**  
8.20 Испанский язык.  
9.35 Детский час.  
10.35 Футбол. «Барселона» — (Испания) — «Динамо» (Киев).  
12.15 «Прости» — худ. фильм.  
13.40 Крестьянский вопрос. «Советы пчеловодам».  
14.00, 20.00 «Вести».  
16.00 «Телезко».  
16.30 «Праздник».  
17.00 Открытый мир.  
17.45 «Тинко».  
18.00 Чемпионат мира и кубок мира по биатлону.  
20.20 Праздник каждый день.  
20.30 Специальный коммерческий вестник.  
20.40 Сны об Израиле. Фильм 3-й.  
21.20 На сессии ВС Российской Федерации.  
21.55 «Пятое колесо».  
**ПЯТНИЦА, 20 МАРТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
6.00 «Утро».  
8.30 Детский муз. клуб.  
9.15 Театральные встречи.  
10.40 Хоккей. Чемпионат СНГ.  
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Новости.  
12.25 «Эльдорадо».  
12.55 «Клуб путешественников».  
13.55 Ансамбль «Адыгены».  
14.15 «Блокнот».  
14.20 «Бридж».  
14.45 «Бизнес-класс».  
15.25 «ФФФ».  
15.50 «Лев Гурыч Синичкин» — худ. фильм.  
17.00 «Играй, гармонь».  
18.25 Тхэквондо. Матч СНГ — Англия — Корея.  
18.40 «Человек и закон».  
19.20 «Моя семья и другие животные». 10-я серия.  
19.50 «Поле чудес».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши».  
21.40 «Вид» представляет...  
**КАНАЛ «РОССИЯ»**  
8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — «Вести».  
8.20 Время деловых людей.  
9.20 Английский язык.  
10.35 «Теле-пресс».  
11.30 «Развлекательные игры».  
11.55 «Пятое колесо».  
13.40 Крестьянский вопрос. «Предприниматель и деревня».  
16.00 «Простор +».  
16.30 «Рашен пайлот».  
16.50 Вечер авторской песни.  
17.40 «Тинко».  
17.55 Репортажи из НАТО. «О чем спорят адмиралы?».  
18.25 Досуг. «Домашний клуб».  
20.20 Праздник каждый день.  
20.30 «Золотая шпора».  
21.15 «Печки-лапочки» — худ. фильм.  
23.20 На сессии ВС Российской Федерации.  
23.50 «Театральный развезд». Ночной актерский клуб.  
**СУББОТА, 21 МАРТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
7.30 Субботнее утро делового человека.  
8.30 Мультфильм.  
8.40 «Содружество».  
9.55 Утренняя муз. программа.  
10.25 Центр.  
11.05 С. Рахманинов. Симфония № 3.  
11.45 «Отевидное» — невероятное».  
12.25 «Муз. кноск».  
12.55 «Эх».  
13.10 «Фортуна».  
13.40 Док. фильм.  
14.00 Фильмы-балеты Ф. Сливовкера и А. Тафеля. «Кармен-сюита».

15.00, 21.00 Новости.  
15.25 «Лимпопо».  
15.55 «Секретная миссия» — худ. фильм.  
18.00 «Пчела Майя».  
18.25 «Красный квадрат».  
19.05 «Восемь девок — один я».  
19.35 Концерт.  
19.50 «Русская тайна корейского «Боинга-747» — док. фильм.  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.40 «Неожиданный» — худ. фильм. (США).  
22.50 «Браво».  
**КАНАЛ «РОССИЯ»**  
8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — «Вести».  
8.20 Родник. «Во здравие Мстеры».  
9.00 Баскетбольное обозрение НБА.  
9.30 «Так хочется оставить всех в живых» — док. фильм.  
10.15 «Пилигрим». Российское бюро путешествий.  
11.00 «Плюс одиннадцать».  
13.00 «М-трест».  
13.30 Петербургские могики. Владимир Атлантов.  
14.20 Русский стиль.  
14.50 «Эскулап».  
15.00 Дом на Чистых прудах представляет киностудию «12-А».  
16.30 «Осколки».  
17.05 «Поэзер и Донахью».  
18.00 «Приключения Боско».  
18.30 Парламентский вестник.  
18.45 «Тысяча тактов балета».  
20.20 Праздник каждый день.  
20.30 Театральный развезд. «Пусть неудачник плачет...».  
21.25 «Эскадрон гусар летучих» — худ. фильм. 1-я серия.  
23.25 Программа «А».  
**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 МАРТА**  
**ПЕРВАЯ ПРОГРАММА**  
8.00 Ритм гимнастика.  
8.30 «Спортлото».  
8.45 Спорт для всех.  
9.15 «С утра пораньше».  
9.55 «Возможно все».  
10.25 Новые имена.  
11.15 «Радуга».  
11.45 «Франция. Простой секрет бизнеса». Часть 2-я.  
12.10 Под знаком «Пи».  
13.00 «Богатые тоже плачут».  
13.45 Хоккей. Чемпионат СНГ.  
15.30 Новое поколение выбирает.  
16.25 «Клуб путешественников».  
17.25 ТВ «Нева». «Кто с нами?».

17.45 «Телелогия».  
17.55 «Молт Дисней представляет...».  
18.45 Новости.  
19.00 «Сюжет для двух рассказов» — худ. фильм.  
20.15 «Восемь девок — один я».  
20.45 Шоу-представление молодых артистов оперетты.  
22.00 «Итоги».  
22.50 «Брэйв ринг».  
23.50 «Золотые слова» — мультфильм для взрослых.  
**КАНАЛ «РОССИЯ»**  
8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — «Вести».  
8.20 «Пепел сновидений» — док. фильм.  
9.00 «Хотите, верьте...».  
9.30 Мультфильм.  
9.40 «Окно».  
10.10 Фольклор. «Неизвестные культуры».  
11.05 «Суперкнига» — мультфильм. 5-я серия.  
11.30 «Аты-баты».  
12.00 Чемпионат мира и кубок мира по биатлону.  
13.00 Благотворительный аукцион.  
14.20 «Белая ворона».  
15.10 «Дело было в Пенко-ве» — худ. фильм.  
16.55 «В мире животных».  
17.55 Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА.  
18.55 Кабаре «Околесина».  
20.20 Праздник каждый день.  
20.30 «Маги». Фильм 3-й.  
21.00 Лицом к России.  
21.20 Антракт.  
21.35 «Эскадрон гусар летучих» — худ. фильм. 2-я серия.  
23.20 «Спортивная карусель».  
23.30 Театральный развезд. «Не смехом единым...».  
**ВОЛОГОДСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**  
**ПОНЕДЕЛЬНИК, 16 МАРТА**  
18.15 «Гармониста. Часть 1-я».  
18.50 Информ. программа.  
19.25 «Первый шаг».  
**ВТОРНИК, 17 МАРТА**  
17.55 «Гармониста. Часть 2-я».  
18.20 Информ. программа.  
18.55 Всеславянский собор в Вологде.  
**СРЕДА, 18 МАРТА**  
18.00 Концерт.  
19.00 Информ. программа.  
19.30 «Перекресток».  
**ЧЕТВЕРГ, 19 МАРТА**  
18.55 Информ. программа.  
19.25 «Стадион».  
**ПЯТНИЦА, 20 МАРТА**  
18.40 Информ. программа.  
19.10 «Театральные встречи».

**АПТЕЧНЫЙ ОТДЕЛ «ОПТИКА»** с 1 апреля 1992 года будет работать с 8 до 17 часов. Перерыв на обед с 12 до 13 часов. Выходные дни суббота, воскресенье.

**ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ Н. РУБЦОВА** извещает читателей, что с 1 апреля 1992 года с тех, кто не сдаст своевременно книгу, будет взиматься пени (20 копеек за каждый просроченный день).

Коллектив работников и учащихся СПТУ-47 выражает глубокое соболезнование Калининской Свете по поводу безвременной смерти отца  
**КАЛИНИНСКОГО**  
Василия Александровича.

Тотемский сплавной участок выражает глубокое соболезнование Пикулиной Марии Анатольевне, дочери Инге, родным и близким по поводу трагической смерти  
**ПИКУЛИНА**  
Евгения Александровича.

Коллектив мясо-молочного кооператива выражает глубокое соболезнование Пикулиной Марии Анатольевне по поводу безвременной смерти мужа  
**ПИКУЛИНА**  
Евгения Александровича.

Редактор  
**В. К. ДУРОВ.**  
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49; в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

Корректор **Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.**  
Линотипист **В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.**  
Верстальщик **В. А. КРЫСАНОВА.**  
Печатник **В. В. БЕЛОУСОВ.**